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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 15/06/2015 - ORE 20.50 
 
 
L’anno duemilaquindici il giorno quindici del mese di giugno alle ore 20.30 nella Sala Consiliare 
sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Presente 
Oriana Galletti Consigliere Assente 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Assente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Simone Samaroli Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Presente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il Sig. Errico 
Vincenzo Segretario Comunale.    
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 10    
Consiglieri, assenti n.   3   Consiglieri ( Oriana Galletti, Federico Venturini  e Simone Samaroli ), il 
Sindaco Presidente nomina scrutatori i Consiglieri.  S .Salluzzo e V.Bernardi. 
 
Verbali 
Interrogazioni  
Risposte ad interrogazioni 
 
Deliberazione n°32 
OGGETTO N°1: Variazioni al Bilancio di Previsione esercizio finanziario 2015, alla Relazione 
Previsionale e Programmatica, al Bilancio Pluriennale 2015-2017. 

 

Il Sindaco- Presidente- sulla base di quanto contenuto nella proposta di deliberazione e nell’allegato 
alla stessa, illustra l’argomento all’assemblea. 
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Il Sndaco, riferisce che trattasi di interventi volti all’adeguamento sismico delle palestre scolastiche 
per un importo di euro 15.200,00: I lavori verranno effettuati allorquando vi saranno i necessari 
spazi finanziari  connessi al rispetto del patto di stabilità. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco , constatato che nessun Consigliere chiede di 
intervenire, mette ai voti la proposta di deliberazione. L’esito della votazione, resa per alzata di 
mano, è il seguente : 

Presenti e votanti : n. 10; 

Voti favorevoli :    n. 10; 

Voti Contrari    :  n.   0. 

La proposta di deliberazione è approvata all’unanimità. 

Successivamente, Il Sindaco pone ai voti l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

L’esito della votazione è il seguente : 

Presenti  e votanti : n. 10 

Con voti favorevoli unanimi, resi per alzata di mano,quindi, la deliberazione viene dichiarata 
immediatamente eseguibile,ai sensi dell’articolo 134,comma4 , del decreto Legislativo n. 267 del 
2000.  

  

Deliberazione n°33 
OGGETTO N°2: Adeguamento programma triennale delle OO.PP. 2015 - 2017 e relativo elenco 
annuale anno 2015.   

Il Sindaco- Presidente- sulla scorta di quanto contenuto nella proposta di deliberazione e nell’unito 
allegato, illustra al Consiglio l’argomento in oggetto. 

Il Sindaco , riferisce che si è reso opportuno procedere all’adeguamento intermedio dell’elenco 
annuale dei lavori pubblici in virtù del fatto che l’intervento ipotizzato per la palestra scolastica  
necessita di integrazione, stante la lievitazione dei costi dovuti a nuovi e maggiori lavori per un 
importo di circa quindicimila euro. Il  costo del progetto aggiornato ammonta , infatti, a  euro 
65.153,42  

A conclusione della relazione illustrativa, Il Sindaco dichiara aperta la discussione. Nessuno dei 
Consiglieri presenti chiede di intervenire. Non vengono rese dichiarazioni di voto. 

A tal punto , Il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione è il seguente. 

Presenti e votanti : n. 10. 

Con voti favorevoli unanimi, resi per alzata di mano, la proposta di deliberazione è approvata 

 

 

 



 
 
 

 
P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Martiri n.2 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 

 
E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

3 

Deliberazione n°34 
OGGETTO N°3: Approvazione del nuovo atto aggiuntivo e di aggiornamento alla convenzione 
vigente tra Interporto S.p.a e il Comune di Bentivoglio sottoscritta in data 11/06/1999 – Rep. 4515 
per la ridefinizione degli obblighi relativi all’intera piattaforma logistica interportuale con 
particolare riferimento al 3° Piano Particolareggiato di Esecuzione (p.p.e) dell’Interporto.  

 

Il Sindaco-Presidente- sulla base di quanto contenuto nella proposta di deliberazione ed uniti 
allegati , illustra l’argomento all’Assemblea. 

Il Sindaco, premette che l’atto sottoposto all’esame del Consiglio riveste una grande importanza ed 
un sensibile rilievo per il Comune di Bentivoglio ed “Interporto S .p. A “. Le modifiche introdotte 
nelle ultime ore allo schema di convenzione non incidono sulla sostanza dell’atto medesimo. 

L’atto aggiuntivo è l’ aggiornamento della convenzione datata 11/0671999 –Rep. 4515,  in essere 
tra questo Comune ed “Interporto Bologna S. p . A.”  ed opera una ricognizione rispetto all’atto del 
1999, in tal senso si veda l’articolo 3 del documento in trattazione. 

Ad avviso del Sindaco, uno dei  punti fondamentali  dell’atto aggiuntivo in argomento, è da 
ricercare all’articolo 4 ( viabilità) . Infatti, la convenzione del 1999, prevede soluzioni in tema di 
viabilità oggi non più attuali e necessariamente oggetto di rivisitazione. 

ALLE ORE 21.05 ENTRA L’ASSESSORE ESTERNO I. GHINELLO.  

ALLE ORE  21.06 ENTRA LA CONSIGLIERA ORIANA GALLETTI: PRESENTI N. 11. 

Per il Sindaco, la nuova disciplina della viabilità è  un punto di sensibile rilevanza politico in quanto 
sono stati compiuti significativi passi in avanti , rispetto alla convenzione del 1999 e ciò è  frutto di 
una opportuna mediazione dei legittimi  interessi delle parti. 

L’articolo 5 ( obblighi del soggetto attuatore)  è anch’esso un punto di grande rilievo per l’Ente. 
Infatti, sono stati rivisti gli obblighi posti in capo ad Interporto  e non ancora realizzati. 

Interporto si impegna a realizzare, nei limiti dell’importo di euro 1.028.158,26 le opere che 
successivamente ed espressamente saranno  concordate con l’amministrazione comunale. 

Nel proseguire nella relazione illustrativa il Sindaco, si sofferma sull’ articolo 6 ( obblighi di 
Interporto : opere di  riduzione e di contenimento dell’inquinamento acustico,luminoso ed 
ambientale . 

 In virtù delle previsioni contenute in tale articolo Interporto, tra l’altro, “ si impegna a presentare , 
con oneri a suo carico, un piano di risanamento acustico”. Altro elemento degno di rilievo, ad 
avviso del Sindaco, è  contenuto all’articolo 6 bis ( fascia boscata e manutenzione aree verdi). 
Interventi  non trascurabili e significativi, per il Sindaco, sono quelli  contenuti nell’articolo 8 ( 
accordo territoriale per la definizione di un nuovo indice edificatorio e contestuale realizzazione 
delle opere infrastrutturali di rilevante interesse pubblico)   e nell’articolo 9  bis ( attivazione 
varianti urbanistiche : impegno del Comune). 

A conclusione della relazione illustrativa, Il Consigliere Lorenzo Mengoli, nella sua qualità di 
capogruppo del gruppo consiliare “Bentivoglio Solidale”, chiede ed ottiene di illustrare al Consiglio 
l’emendamento aggiuntivo , prodotto in data 15/06/2015,  protocollato con il  n. 0008450, ad 
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oggetto : Aggiornamento convenzione tra Interporto s.p.a. e comune di Bentivoglio. ( 
Emendamento allegato n.7 –nota del segretario-) 

Con tale emendamento, testualmente, “ si propone di modificare l’art.5,comma 2, pg.9 con 
l’inserimento di un ulteriore primo pallino (che diventano tre) così descritto: 

° realizzazione di una pista ciclo pedonale di collegamento della frazione Castagnolo  Minore con il 
parcheggio automobilistico ad est della stazione ferroviaria di Funo - Centergross  ( parcheggio 
realizzato con risorse anche del Comune di Bentivoglio) e con il sottopasso presente nella stazione 
di Funo-Centergross;” 

A conclusione dell’intervento del Consigliere Lorenzo Mengoli, replica il Sindaco che definisce 
l’obiettivo condivisibile. Tuttavia, afferma il Sindaco, l’intervento non è stato inserito in quanto, da 
un punto di vista tecnico, l’opera è demandata all’atto aggiuntivo. Per il Sindaco, quindi, 
l’emendamento è da respingere non per il contenuto ma, per la formulazione tecnica. 

Il Consigliere L. Mengoli , riprende la parola, ed afferma : La pista di collegamento con il 
parcheggio di Funo è nell’ottica dell’Amministrazione comunale, ma è una delle priorità della 
stessa ?. 

Il Sindaco conferma. 

Interviene la Consigliera Bernardi Vanda  per affermare che è molto laborioso l’Accordo ed ha 
richiesto un serio impegno dei tecnici:Recepirlo tutto è molto complesso,anche perché da questa 
convenzione cornice  discenderanno altre convenzioni. 

La Consigliera V. Bernardi , preannunzia, per quanto precedentemente espresso , l’astensione dal 
voto del gruppo e si riserva la valutazione atto per atto, ed in tali sedi  verranno espressi  i pareri del 
gruppo medesimo. 

Interviene l’Assessore esterno I. Ghinello. Ad avviso dell’Assessore Ghinello lo sforzo è stato 
quello di concludere gli accordi in trattazione oggi con l’attuale Presidente della Società in 
argomento. 

Chiede ed attiene la parola il Consigliere Roberto Bernardi. Il Consigliere R. Bernardi incentra il 
proprio intervento, critico, sul contenuto dell’articolo 5 e sull’articolo 6, comma 4, dell’”atto 
aggiuntivo” motivando le richieste fatte con l’intento di mitigare l’impatto ambientale e viabilistico 
delle previsioni contenute in tali articoli. 

Interviene la Consigliera Caniato Maria Francesca.  La Consigliera Caniato, a nome del gruppo 
consiliare, esprime vivo apprezzamento e soddisfazione per come l’Amministrazione comunale ed i 
tecnici comunali hanno portato avanti la trattativa, definita “brillante”. 

Ad avviso della relatrice è stato fatto quasi l’impossibile rispetto ai contenuti della convenzione del 
1999. Un tema centrale del Programma di mandato è stato portato avanti dal Sindaco e dalla Giunta. 

La capacità di trattativa del Sindaco viene definita dalla Consigliera Caniato notevole. 

A conclusione della discussione e delle dichiarazioni di voto, il Sindaco pone ai voti 
l’emendamento presentato dal Consigliere Lorenzo Mengoli a nome del gruppo consiliare “ 
Bentivoglio Solidale”. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 
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Presenti e votanti : n. 11 

Voti favorevoli  : n. 3 ( L. Mengoli, V. Bernardi e R. Bernardi ); 

Voti contrari    :   n. 8. 

L’EMENDAMENTO E’ RESPINTO 

 

Il Sindaco, quindi, mette ai voti la proposta di deliberazione così come illustrata dalla stessa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti :11 

Voti favorevoli: n. 8 

Voti contrari: n.    0 

Astenuti: n.    3. 

La proposta di deliberazione , così come illustrata dal Sindaco, è approvata. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti l’immediata eseguibilità della deliberazione. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 11; 

Voti  Favorevoli : n. 8; 

Voti Contrari: n. 3 ( L. Mengoli, Vanda Bernardi e Roberto Bernardi).. 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile , ai sensi dell’articolo 124, 
comma 4, del Decreto legislativo n. 267 del 2000,  

Deliberazione n°35 
OGGETTO N°4: Approvazione dello schema direttore relativo all’intera piattaforma logistica 
interportuale con particolare riferimento al 3° Piano Particolareggiato di Esecuzione (p.p.e.) che 
costituira’ la 5^ variante al Piano di Sfruttamento Edilizio vigente – P.S.E. 

 

Il Sindaco- Presidente-, sulla scorta delle risultanze istruttorie, illustra al Consiglio la proposta di 
deliberazione in oggetto. 

Il Sindaco, rammenta all’Assemblea che Interporto S.p.A. ha come oggetto sociale la 
progettazione,la costruzione e la gestione di un centro intermodale ubicato nel territorio dei Comuni 
di Bentivoglio e San Giorgio di Piano. 

Il Sindaco, prosegue riferendo  al Consiglio che , in relazione alla pianificazione urbanistica,nel 
tempo, l’Amministrazione comunale ha sottoscritto con tale Società una serie di Convenzioni 
urbanistiche ed in coerenza con   quanto deliberato al precedente punto ( Atto aggiuntivo)  si rende, 
ora,   necessario approvare il nuovo schema direttore relativamente all’intera piattaforma logistica 
interportuale ricadente nel territorio comunale , con particolare riferimento  agli aspetti viabilistici 
ed allo sviluppo del 3° Piano Particolareggiato di Esecuzione  ( P. P. E)  che costituirà la quinta 
variante al Piano di Sfruttamento edilizio vigente ( P. S. E ) . 
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A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Interviene il Consigliere R. Berardi per chiedere se i proprietari interessati dal provvedimento in 
trattazione sono stati già interpellati. Il Sindaco risponde negativamente. 

A tal punto il mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano , è il seguente : 

Presenti : n. 11. 

Voti Favorevoli: n. 8 

Voti Contrari  :  n.  0 

Astenuti :           n.  3  ( L. Mengoli, V. Bernardi e R. Bernardi ). 

 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco mette ai voti l’immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 11 

Voti favorevoli : n. 8 

Voti contrari   : n.   1 ( R. Bernardi ) 

Astenuti :         n.    2 ( L. Mengoli e V. Bernardi ). 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile,ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n°36 
OGGETTO N°5: Approvazione convenzione tra il Comune di Bentivoglio ed il Corpo Provinciale 
delle Guardie Ecologiche Volontarie CP GEV per la vigilanza ambientale sul territorio comunale 
per il periodo 20/05/2015-20/05/2020. 

L’Assessore Alessandro Mengoli, sulla scorta delle risultanze istruttorie ed in base alla proposta di 
deliberazione in oggetto, illustra i contenuti salienti  dello schema di Convenzione da sottoscriversi 
tra il Comune di Bentivoglio e le Guardie Ecologiche Volontarie ( G. E . V. )  

A conclusione della relazione illustrativa dell’Assessore A. Mengoli, il Sindaco apre la fase della 
discussione e delle dichiarazioni di voto. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire. Il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione 
illustrata dall’assessore A. Mengoli. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti e votanti : n. 11. 

Con voti favorevoli unanimi, la proposta di deliberazione è approvata. 
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Il Sindaco, pone ai voti l’immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 

presenti e votanti . n. 11 

Con voti favorevoli unanimi, la deliberazione viene, quindi, dichiarata immediatamente eseguibile , 
ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

 

Deliberazione n°37 
OGGETTO N°6: Autorizzazione alla sottoscrizione dell'accordo fra il comune di Bentivoglio e la 
società Go Internet S.p.a. relativo a servizi di connettività wireless da fornire alla cittadinanza. 

 

Il Sindaco- Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie ed in base a quanto contenuto nella 
proposta di deliberazione e nell’unito schema di accordo, illustra al Consiglio l’argomento in 
oggetto. 

Ad avviso del Sindaco, è necessario  fornire la possibilità ai soggetti residenti nella frazione Saletto 
di usufruire delle tecnologie di connettività a banda larga via cavo ed in tal senso la Società “ GO 
Internet S. p. A  si è resa disponibile  ad installare sistemi di ripetitori di connettività internet sul 
territorio comunale, senza oneri per l’Ente, utilizzando, in modo non esclusivo, come sito una delle 
torri faro del campo sportivo di Via E. Berlinguer . Tale Società, inoltre, ha proposto 
all’Amministrazione comunale la sottoscrizione di un accordo in base al quale la stessa si impegna 
ad attivare un hot spot Wi-Fi pubblico a copertura dell’area sportiva del capoluogo. 

A Conclusione della relazione illustrativa del Sindaco, interviene  la Consigliera Oriana Galletti per 
evidenziare l’opportunità che gli uffici comunali competenti esercitino la necessaria vigilanza ed   il 
dovuto controllo sia all’atto dell’installazione degli impianti, sia nelle fasi di manutenzione degli 
stessi a tutela dell’ integrità della struttura sportiva  del Comune. Analogo invito viene rivolto 
all’Amministrazione dal Consigliere L. Mengoli, 

Esauritasi la discussione, il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 11 

Voti favorevoli : n. 9  

Voti Contrari    : n. 0 

Astenuti           : n.  2  ( L. Mengoli e V. Bernardi ) 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti l’immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 11 
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Voti Favorevoli : n. 9 

Voti Contrari :    n.  0    

Astenuti :       : n.     2 ( L. Mengoli e V. Bernardi ) 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile,ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del Decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

 

Deliberazione n°38 
OGGETTO N°7: Approvazione del regolamento per la disciplina delle attività di ripresa 
audiovisiva e diffusione delle sedute pubbliche del Consiglio Comunale di Bentivoglio. 

 

Il Sindaco- Presidente- illustra all’Assemblea  i punti salienti  dello schema di Regolamento 
disciplinante le attività di ripresa audiovisiva e diffusione delle sedute pubbliche del Consiglio 
comunale. 

A conclusione della relazione illustrativa,  il  Sindaco dichiara aperta la fase della discussione, 
interviene il  consigliere L. Mengoli. A parere del Consigliere Mengoli  sarebbe opportuno 
eliminare all’articolo 4, comma 5, del regolamento in trattazione l’inciso “ e comunque sempre 
nella sua interezza” , e ciò al solo scopo di evitare problematiche di  mera natura tecnica  nel corso 
delle video riprese. 

Nessuna opposizione od eccezione viene sollevata nel merito dai Consiglieri , pertanto,  il Consiglio 
accoglie quanto proposto dal Consigliere L. Mengoli. 

A conclusione della discussione, il Sindaco invita a fare le dichiarazioni di voto. Nessuna 
dichiarazione viene resa. A tal punto, il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in 
precedenza illustrata. 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano , è il seguente : 

Presenti e votanti : n. 11 

Con voti favorevoli unanimi, la proposta di deliberazione è approvata. 

 

Deliberazione n°39 
OGGETTO N°8: Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n.45 del 30/04/2015 
"Variazione al bilancio di previsione, esercizio finanziario 2015, alla relazione previsionale e 
programmatica, al Bilancio Pluriennale 2015-2017". 

Il Sindaco- Presidente- illustra, dettagliatamente,  i contenuti della deliberazione della Giunta 
comunale n. 45 del 2015, assunta , in via di urgenza, con i poteri del Consiglio comunale e ne 
chiede la ratifica. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 11 
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Voti favorevoli : n. 8 

Voti contrari     : n. 0 

Astenuti   :         n.  3  ( L. Mengoli, V. Bernardi e Roberto Bernardi ). 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Deliberazione n°40 
OGGETTO N°9: Deliberazione della Giunta Comunale n. 40 del 29/04/2015 a oggetto: 
"Riaccertamento straordinario dei residui al 1 gennaio 2015 ex art. 3, comma 7, d.lgs. n. 118/2011. 
Variazione al Bilancio." Comunicazione. 

Il Sindaco-Presidente- comunica al Consiglio i contenuti della deliberazione della Giunta comunale 
n. 40 del 2015, in tema di riaccertamento straordinario dei residui alla data del 1° gennaio 2015. 

Il Consiglio prende atto. 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 23.20 , dichiara conclusa 
l’adunanza. 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Dott. Vincenzo Errico) 


